Skrien lēni, lai valsts pagūtu saprast, ka Tev nepieciešama ārstēšana... Ja paspēs saprast... 
- Lai saņemtu ārstēšanu un efektīvas kompensējamās zāles jāslimo ilgi... Līdz kliņķim jānonāk...

- Vidējais rindas garums – vecā labā anekdote par vidējo ķermeņa temperatūru cietumā: vispirms trīs-piecas dienas - pie ģimenes ārsta, tad mēnesis - pie speciālista, tad viens-trīs mēneši uz izmeklējumiem, tad viss atkal no sākuma, lai beidzot izmeklēts būdams sāktu ārstēties...

- Uz atsevišķām valsts dotētām procedūrām un izmeklējumiem rindā ir jāgaida līdz pat pusotram gadam, bet uz plānveida operācijām - gadiem un gadiem ilgi...

- C sarakstā iekļautajām zālēm noteikts precīzs pacientu skaits, kuriem tiek nodrošināta zāļu iegāde no ierobežotajiem budžeta līdzekļiem. Katru gadu rodas situācija, ka reālais pacientu skaits, kuriem būtu nepieciešama šāda terapija, pārsniedz gada sākumā noteikto pacientu skaitu, un cilvēki vienkārši nesaņem zāles... Gaida... Var arī nesagaidīt...

- Veselības nozares kopējais budžets šogad ir 503 miljoni latu, kas ir mazāk nekā pērn pēc visiem budžeta grozījumiem, bet tikmēr ekonomiskā krīze jau sen ir beigusies...

Veselības ministre Ingrīda Circene: Līdzekļi nepieciešami zāļu un medicīnisko ierīču iegādes izdevumu deficīta segšanai, unikālo pacientu skaita palielinājumam, kuri saņem kompensējamos medikamentus, C saraksta medikamentu nodrošināšanai visiem pacientiem, kuriem tie ir nepieciešami, reto slimību medikamentozās ārstēšanas nodrošināšanai bērniem, kā arī lai mazinātu gaidīšanas rindas uz veselības aprūpes pakalpojumiem.

                                                  MĒS  ATBALSTĀM!

Nepārprotamu atbalstu veselības budžeta pieaugumam paudis Valsts prezidents Andris Bērziņš.

                                       PALDIES, PREZIDENTA KUNGS!
Ministru prezidents Valdis Dombrovskis: Pašreiz lēmums par iespējamiem šā gada budžeta grozījumiem nav pieņemts, jo nepieciešams vērot, kā attīstās budžeta situācija kopumā, kā mazinās budžeta deficīts, kā arī jāvērtē ministriju pieprasījumi un iespējas tos finansēt. Par šo jautājumu pagaidām spriest ir pāragri.

                            NAV VĀRDU!                            

Biedrība “Apvienība HIV.LV”, kas pārstāv cilvēku ar hroniskām slimībām intereses, rīko akciju „Skrējiens pēc veselības”  pie Ministru kabineta ēkas, lai atbalstītu Veselības ministrijas sagatavoto Informatīvo ziņojumu valdībai par finanšu situāciju veselības aprūpes jomā. Veselības ministrija vairākus gadus pēc kārtas centās informēt valdību, ka finansējums, kas tika ievērojami samazināts krīzes laikā, ir nepietiekams veselības aprūpes pakalpojumu nodrošināšanai. Finansējums 2013. gadā salīdzinājumā ar 2012. gadu nav palielināts. Arī ambulatorajai ārstēšanai paredzēto zāļu iegādes izdevumu kompensācijai finansējums piešķirts mazāks, nekā pagājušogad. 

Sakarā ar plānoto Ziņojuma "Finanšu situācija veselības aprūpes jomā", mēs esam izvēlējušies saukli: “Skrien lēni, lai valsts pagūtu saprast, ka Tev nepieciešama ārstēšana...” Ja paspēs saprast... Akcijas dalībnieki ar nelielu priekšnesumu rāda, ka valdības vienaldzība padara medikamentus tālākus, bet nāvi tuvāku, jo ierēdņu tempi lēmumu pieņemšanā ir pārāk lēni.

Beidzot Veselības ministrija stingri nostājas pacientu pusē un mūsu biedrība cer, ka ministrijas ziņojums nenomirs varas kuluāros, bet vainagosies ar stabilu finansējuma pieaugumu veselības nozarei.

Biedrība “Apvienība HIV.LV” iestājas par adekvātas dzīves kvalitātes nodrošināšanu visām pacientu grupām. Organizācijas aktīvisti, starp kuriem ir arī pilnīgi veseli cilveki, atnākuši pie Ministru kabineta ar burkāniem un pienu, nūjo un skrien, bet lēni, jo ar to ir pamaz, lai izglābtu hroniski slimo cilvēku dzīvi.
