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                                                    Preses paziņojums

HIV/AIDS organizācijas Latvijā pauž pamatotu satraukumu par medikamentu pārtraukumu pacientiem

Latvijas atbildīgās valsts iestādes – Latvijas Infektoloģijas centrs, Veselības Obligātās apdrošināšanas valsts aģentūra un citas, kuru pamatuzdevums ir rūpēties par HIV/AIDS pacientu apgādi ar antiretrovirālās terapijas medikamentiem sarūpējušas „dāvanu” Starptautiskās AIDS dienas priekšvakarā, kas visā pasaulē šogad tiek atzīmēta 1. decembrī ar vienotu saukli „Turiet solījumu! Apturiet AIDS!”. Jau ceturto reizi šāgada laikā Latvijā iestājies pārtraukums pacientu apgādē ar antiretrovirālās terapijas medikamentiem. Pēc Apvienības HIV.LV rīcībā esošās informācijas, valsts budžeta nauda šīm zālēm beigusies, bet farmaceitiskās kompānijas nevēloties piegādāt zāles uz parāda, līdz ar to zāļu pārtraukums var ievilkties līdz pat 2009. gada janvārim. 

„Ļoti interesantas šķiet izmaiņas ārstu parastajā retorikā - viņi mierina pacientus ar tiem nedaudzajiem pētījumiem, kas apgalvo, ka pārtraukumi terapijā nekaitē pacientu imunoloģiskam stāvoklim un ir gandrīz vai veselīgi. Vēl pavisam nesen to pašu ārstu uzskati bija pretēji - ja pacients izlaida dažas zāļu devas vai uz dažām dienām nokavēja ierašanos Latvijas Infektoloģijas slimnīcā pēc zālēm, viņš tika uzskatīts par nelīdzestīgu – tādu, kas nesadarbojas ārstēšanās procesā -, un terapija viņam tika liegta,” norāda biedrības „Apvienība HIV.LV” valdes priekšsēdētājs Aleksandrs Molokovskis. Saņemtā informācija no pacientiem liecina, ka pacientiem vai nu nomaina zāļu kombināciju, vai nu neizsniedz zāles vispār. Zāļu pieejamības jautājums tika aktualizēts pēdējā Valsts HIV infekcijas, tuberkulozes un seksuālās transmisijas infekciju izplatības ierobežošanas koordinācijas komisijas sanāksmē 17. septembrī. Tajā Latvijas Infektoloģijas centra direktores vietniece Velga Ķūse teica, ka šogad tiek sekots līdzi, lai medikamentu pietiktu, tie tiek laicīgi pasūtīti." Tāds bija apsolījums HIV/AIDS pacientiem. Sīkāku informāciju par šajā komisijā spriesto lasiet www.apvienibahiv.lv sadaļā Aktualitātes.

Nevalstiskās organizācijas, kuras darbojas HIV/AIDS pacientu interešu lokā, nosūtījušas vēstuli Valsts prezidentam Valdim Zatleram, informējot par situāciju zāļu piegādē, kā arī vēstules Veselības obligātas apdrošināšanas valsts aģentūrai, Veselības Ministrijai un Latvijas Infektoloģijas centram par pārtraukuma zāļu apgādē novēršanu, Saeimas Veselības un sociālo lietu apakškomisijai ar lūgumu steidzami izskatīt jautājumu par  pārtraukumiem antiretrovirālo zāļu apgādē tuvākajā apakškomisijas sēdē, kā arī nosūtīti paziņojumi starptautiskajām organizācijām EATG, ITPC, ECUO, ITPCru krievu un angļu valodās.

Informācijai:

Kas ir Antiretrovirālā terapija jeb ARVT?

Antiretrovirālā terapija ir galvenais ārstēšanas paņēmiens AIDS slimniekiem. Tā nedod pilnīgu izdziedināšanu, bet var uz vairākiem gadiem aizkavēt slimības attīstības procesu. Ārstēšana nozīmē pastāvīgu medikamentu (vairāku zāļu kombināciju) lietošanu ik dienu visu atlikušo mūžu. Antiretrovirālie medikamenti aizkavē HIV vairošanos organismā, līdz ar to optimizē kopējo veselības stāvokli un dod iespēju inficētajam cilvēkam dzīvot pilnvērtīgu dzīvi.

Šī specifiskā ārstēšana savā ziņā ir arī HIV izplatības profilakse, jo var samazināt HIV daudzumu inficētā cilvēka organisma šķidrumos (asinīs, izdalījumos no dzimumorgāniem un mātes pienā) līdz tādam līmenim, ka tie nav infekciozi un bīstami citiem cilvēkiem. Tas nozīmē, ka antiretrovirālās terapijas pieejamība ir būtiski nozīmīga ne tikai HIV inficētajiem cilvēkiem, bet arī sabiedrībai kopumā.

Savukārt nepareiza (galvenokārt, neregulāra) antiretrovirālo medikamentu lietošana var izraisīt pret medikamentiem rezistentu HIV formu veidošanos, tas ir, vīruss attīsta tādas formas, kurām iepriekš lietotās zāļu kombinācijas vairs nepalīdz. Ar šādām vīrusa formām inficētiem cilvēkiem var rasties grūtības piemērot optimālu ārstēšanu.

Lai novērstu zāļu rezistento HIV formu izplatīšanos, pacientam pirms terapijas uzsākšanas jābūt ļoti motivētam iesaistīties ārstēšanas procesā, jāsadarbojas ar ārstiem (jābūt līdzestīgam) un pilnībā jāapzinās, ka antiretrovirālo medikamentu lietošana būs jāturpina visu mūžu, un ārstēšanā nedrīkst būt pārtraukumi, neraugoties  uz grūtībām, ko tā var izraisīt. (avots: www.sva.lv)
Vairāk par Apvienību HIV.LV lasiet www.apvienibahiv.lv
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