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                                                Preses paziņojums

Biedrība Apvienība HIV.LV pauž satraukumu par HIV profilakses programmas sašaurināšanu Rīgas pilsētā

Rīgas pilsētas dome plāno sašaurināt HIV profilakses pakalpojumu klāstu intravenozo narkotiku lietotājiem Rīgā 2009. gadā, samazinot finansējumu Rīgas pilsētas kaitējuma mazināšanas programmai, ko īsteno biedrība DIA+LOGS. Šogad nolemts būtiski samazināt finansējumu šai programmai, kas ir svarīgs instruments HIV, hepatītu un citu infekcijas slimību izplatības ierobežošanā. Saskaņā ar provizorisko informāciju, samazinot finansējumu, no šāgada Rīgas kaitējuma mazināšanas programmā vairs nav paredzēts finansējums ielu darbiniekiem, kuri līdz šim pildīja būtisku lomu darbā ar intravenozo narkotiku lietotājiem. Ielu darbinieki gadiem ir mainījuši izlietotās šļirces pret sterilām narkotiku lietotāju uzturēšanas vietās. 2008. gadā ielu darbā bija izsniegtas 82397 sterilas šļirces, bet savāktas utilizācijai 63996 šļirces, profilakses nolūkos tūkstošiem narkotiku lietotāju sniegta informācija par inficēšanos ar HIV un hepatītiem, rehabilitācijas un detoksikācijas iespējām. Ielu darbinieki, strādājot uz ielas (Rīgas priekšpilsētās), atradās vistuvāk intravenozo narkotiku lietotājiem un viņu ģimenēm, spējot ne tikai uzturēt kontaktu, bet arī motivēt viņus palīdzības saņemšanai. Narkotiku lietotāji ir viena no visgrūtāk sasniedzamām sociālā darbinieka klientu grupām, un ielu darbiniekam te ir neatsverama loma.

„Kaitējuma mazināšanas programmu būtiska sastāvdaļa ir informēšana. Kaitējuma mazināšanas programmās tiek veicināta narkotiku lietotāja atbildība par savu un citu drošību. Šļirces ne tikai tiek izdalītas, tās tiek mainītas pret izlietotājam, tā tās nenonāk vietās, kur ar tām var sadurties citi. Narkotiku lietotājiem tiek stāstīts - nekad nedod savu izlietoto šļirci citam, bet seksuālās attiecības - tikai ar prezervatīvu,” norāda bijusī Rīgas pilsētas kaitējuma mazināšanas programmas vadītāja Agita Sēja.

„Pastāv nopietnas bažas, ka ar ielu darba likvidēšanu strauji pieaugs HIV infekcijas izplatīšanas tempi intravenozo narkotiku lietotāju vidū. Kad ekonomiskā situācija valstī pēc kādiem trīs gadiem normalizēsies, iespējams, ielu darbs tiks atjaunots, bet valstij jau šogad nāksies cīnīties ar šāda bezatbildīga lēmuma sekām,” saka biedrības Apvienība HIV.LV valdes priekšsēdētājs Aleksandrs Molokovskis. 

Biedrība Apvienība HIV.LV lūdz Rīgas pilsētas Domi vēlreiz izvērtēt iespējamo ieguvumu un zaudējumu sabiedrības veselībai gadījumā, ja tiek likvidēts ielu darbu ar intravenozo narkotiku lietotājiem Rīgas pilsētā. 

Pēc starptautisku organizāciju (UNODC) datiem, Latvijā varētu būt ap 14 tūkstošu intravenozo narkotiku lietotāju, no tiem lielākā daļa – Rīgā.

Uzziņai:

Kas ir kaitējuma mazināšana?

Kaitējuma mazināšanas jeb «harm reduction» jēdziens ir cēlies jau pagājušā gadsimtā un tās sākotnējais mērķis bija ierobežot vīrusu hepatītu narkotiku lietotāju vidū. Mūsdienās šo programmu mērķis ir plašāks un attiecas uz sabiedrību kopumā. Tā ir intravenozo narkotiku lietotāju pasargāšana no HIV, hepatīta un seksuāli transmisīvajām slimībām, lai pasargātu sabiedrību kopumā. Kaitējuma mazināšanas programmas sastāvdaļa ir šļirču apmaiņas – konsultatīvā programma, kuros ietvaros tiek organizēts ielu darbs. 

Kas ir ielu darbs?

Ielu darbs (outreach – angļu val.) – īpaši apmācīti ielu darbinieki strādā, aktīvi uzmeklējot narkotiku lietotājus ielās, dzīvokļos, narkotiku lietotāju pulcēšanās vietās, izdalot sterilas šļirces apmaiņā pret izlietotajām, lai pēc tam tās iznīcinātu atbilstoši drošības normām, ielu darbinieki sniedz informāciju par iespējām saņemt palīdzību, piedalās aptaujās un epidemioloģiskos pētījumos, lai noskaidrotu infekcijas izplatības patieso ainu un konstatētu narkotiku lietotāju uzvedības pārmaiņas. Ielu darba priekšrocības ir tādas, ka šajā darbā visbiežāk iesaistās bijušie narkotiku lietotāji, kuri pārzina narkotiku lietotāju vidi un paradumus; ielu darbinieki var atklāj „ pagrīdes” lietotājus un veidot saikni ar tiem, kā arī ielu darbs spēj aptvert lielu narkotiku lietotāju skaitu.

Vairāk par Apvienību HIV.LV lasiet www.apvienibahiv.lv       
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