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Par Pasaules AIDS Dienu 2010

Biedrība "Apvienība HIV.LV" ir izstrādājusi kampaņu - vides sociālo reklāmu "Cik saprotošs būtu Tu, ja uzzinātu, ka Tavā kāpņu telpā dzīvo AIDS slimnieks?", kas risinājās Rīgā no 2009. gada decembra līdz 2010. gada martam. Sociālo reklāmu veido "dienas plakāts" un papildina netradicionāls vides reklāmas risinājums, ko iespējams redzēt tikai diennakts tumšajā laikā, kad vides stendā tiek ieslēgts apgaismojums. Plakāti ir laminēti, līdz ar ko tos var izmantot neierobežotu laiku.

Sociālās kampaņas partneris ir "JCDecaux Latvija" un plakāti tiek bezmaksas izvietoti sabiedriskā transporta pieturvietās ar apgaismojumu.

Domājot par Pasaules AIDS Dienu 2010. gadā, mūsu biedrība piedāvā bez maksas izvietot šo vides sociālo reklāmu pilsētās, kurās darbojas HIV profilakses programmas un ir tehniska iespēja plakātu izvietošanai.

Piemēroto "JCDecaux Latvija" sabiedriskā transporta pieturvietu skaits ir sekojošs: Bauska 4, Cēsis 8, Daugavpils 20, Jelgava 33, Jēkabpils 17, Jūrmala 1, Kuldīga 4, Liepāja 15, Saldus 2, Tukums 11, Valmiera 7, Ventspils 39. 

Līdz ar to mēs vēlētos piedāvāt pašvaldībām izvietot pilsētu teritorijās:

- pa 1 plakātam uz 1 nedēļu no 2010. gada 29. novembra līdz 05. decembrim Bauskā, Cēsīs, Jūrmalā, Kuldīgā, Saldū, Valmierā;

- pa 2 plakātiem uz 3 nedēļām no 2010. gada 29 novembra līdz 19. decembrim Daugavpilī, Jelgavā, Jēkabpilī, Liepājā, Tukumā, Ventspilī.

Lai mēs varētu iesākt sarunas ar "JCDecaux Latvija" par plakātu izvietošanu, mums nepieciešama attiecīgu pašvaldību rakstiska atļauja, jo vides sociālā reklāmā saskaņota tikai ar Rīgas pilsētu.

Ar vides sociālo reklāmu  "Cik saprotošs būtu Tu, ja uzzinātu, ka Tavā kāpņu telpā dzīvo AIDS slimnieks?" var iepazīties saitē http://www.king.lv/portfolio/ooh/?id=53 , vai arī izdrukāt saitē http://www.apvienibahiv.lv/?p=4129&pp=10996&lang=886 , kā arī skatīt pielikumā šai vēstulei plakātus ar Rīgas Domes saskaņojumu.

Mēs vēlētos saņemt pašvaldību atbildes pēc iespējas ātrāk, lai laikus izplānotu Pasaules AIDS Dienas 2010 aktivitātes.

Ar cieņu,

Valdes priekšsēdētājs                                                                                        A.  Molokovskis

Molokovskis, (+371) 26062077                                                

