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                     Biedrība Apvienība HIV.LV

             Līgums Nr. 09-02.2/2007-11, projekts:

“Mēs  zinām kā palīdzēt un gribam, lai zinātu citi”

Projekta 10.  aktivitāte

        Nodarbības “Atkarības, to pazīmes un inficēšanas ar HIV risks” apraksts

                                       Dagdā, 2008. gada 25. aprīlī

          Merķauditorija: skolu un arodskolu jaunieši, pedagogi un socialie pedagogi

Par visu nepieciešamu aprīkojumu un kancelejas precēm gadā partnerorganizacijas Dagdā. Visā semināra garumā būs nepieciešama tafele, flomasteri, flipčarti (liela formata papīra bloks), rakstāmpapīrs.

08.30 – 09.00 Dalībnieku reģistrācija

Reģistrācija uz speciālām veidlapām, ko sagatavo biedrība Apvienība HIV.LV, divos eksemplāros: projekta dokumentācijai un partnerorganizācijas dokumentācijai

09.00 – 09.15 Ipazīšanās, ievads seminarā

Vada Agita Sēju. Spēle “Tabū”: kastīte “ar noslēpumu” tiek palaista riņķī, katrs saka savu vārdu un attieksmi pret “noslēpumu”.

09.15 - 10.00 Atkarības – definīcija un 7 pazīmes

Prezentācija (ja atļauj tehniskais aprīkojums: dators, multimēdiju projektors, ekrāns – Power Point ) Aleksandrs Molokovskis

10.00 – 10.20 Spēle “Uzaicini draugu!”

Spēli vada Agita Sēja. Dalībnieki nosauc dažādus iemeslus kāpēc cilvēki lieto alkoholu un iemesli tiek pierakstīti uz lielas lapas. Vadītājs izvēlas 5 populārākus iemeslus un uzraksta uz mazam lapinām. Tad mazas lapiņas tiek izdalītas dalībniekiem pēc spēles vadītāja ieskatiem un šie dalībnieki uzaicina, izmantojot šo iemeslu, kādu citu dalībnieku doties kopā iedzert. Speles mērķis – trenēt prasmi atteikties no kārdinājuma.

10.20 – 10.35 Diskusija “Kā pateikt nē”

Diskusiju vada Agita Sēja. Jautājumi dalībniekiem: - Kā jums likās, vai pierunāšana izdevās? - Kas ir grūtāk: pierunāt vai atteikties? - Kā jūs domājat: kas palīdzētu pateikt striktu “nē”? Diskusijas rezultātā – attīstītas prasmes atteikties no kārdinājuma.

10.35 – 10.50 Kafijas pauze

10.50 – 11.10 Kā atkarība ietekmē dzīves kvalitāti

Minilekcija. Vada Aleksandrs Molokovskis. Tieks pastāstīts par cilvēka iekšējo resursu un ārējo faktoru mijiedarbību (“caurums”, “sargi un uzbrucēji”).

11.10 – 12.00 Grupu darbs 3 grupas - veselība, attiecības, karjera

Vada Agita Sēja. Dalībnieki sadalīti trijās grupās. Katra grupa izstrādā aprakstu par to, kā atkarība ietekmē veselību, attiecibas, karjeru. Definē riska faktorus. Izstrādā darbību plānu, kā pretdarboties riska faktoriem. 20 minūtes grupu darbam, 30 minūtes grupu prezentācijām un apspriešanai.

12.00 – 13.00 Pusdienas

Pusdienas netiek apmaksātas. Ēstuvi rekomendē un saruna partneorganizācija.

13.00 – 13.30 Narkotiku lietošanas sekas

Vada Agita Sēja. “Prata vētra” un minilekcija. Demonstrējums (ja atļauj tehniskais aprīkojums: dators, multimēdiju projektors, ekrāns – Power Point ) Mērķis: identificēt saslimšanas, ko var iegūt narkotiku lietošanas rezultātā,

13.30 – 14.00 Spēle “Risku rinda”

Vada Agita Sēja. Uz lapām uzrakstīti riska uzvedības veidi. Dalībniekiem tie ir jāsakārto lejupslidošā secībā attiecībā pret inficēšanos ar HIV un savs viedoklis jāpamato. Izskaidrošana un apspriešana. Merķis: izpratnes veicināšana par riska uzvedību.

14.00 – 14.15 Cilvēka seksualitāte

Aleksandrs Molokovskis. Minilekcija.

14.15 – 14.30 Kas ir drošs sekss?

Agita Sēja. Minilekcija.

14.30 – 15.00 Apgalvojumu vingrinājums par attieksmi pret seksuālās uzvedības modeļiem.

Vada Aleksandrs Molokovskis. Diskusija “Jā – Nē”. Vidējas atbildes nav, jāizvēlās “jā” vai “nē”. Kreisajā pusē aiziet “jā”, labajā “nē”. Notiek diskusija starp grupām. Diskusijas gaitā cilvēks drīkst mainīt grupu. Apgalvojumi: “- But homoseksuāli orientētam ir slikti”, “- Regulārā masturbēšana pasliktina sekmes mācībās”, “- Mīlestība bez seksa nav iespējama”, “- Sekss bez mīlestības ir izlaidība”

15.00 – 15.30 Beigu aplis, jautājumi, novērtējums

Jautājumi. Nobeiguma apļis. Aptaujas anketas aizpildīšana. Anketu izstrādā Apvienība HIV.LV.

