
Fokusgrupu vadlīnijas un jautājumi

Projekta mērķis ir paplašināt medikamentu HIV infekcijas un C hepatīta ārstēšanai pieejamību, kā arī panākt šo medikamentu cenas samazināšanu. Lai to panāktu tiek veikts pētījums problēmu analīzei par dzīvībai nepieciešamu medikamentu pieejamību. Pētījuma rezultātā tiks sagatavots ziņojums par pacientu, kas dzīvo ar C hepatītu, problēmām un vajadzībām.

Pētījuma mērķa grupa (izlase): personas, kas dzīvo ar C hepatītu un HIV/VHC dubultinfekciju.

Fokusgrupu diskusijas ilgums: 1 – 1.5 stundas

Fokusgrupu diskusiju veikšana: diskusija notiek daļēji strukturētā veidā, tās veikšanai tiek izmantoti iepriekš sagatavotie jautājumi. Diskusija tiek virzīta kā saruna, kuras laikā, uzdodot vadlīnijās minētos un papildinošus jautājumus, tiek iegūts padziļināts mērķgrupas viedoklis par pētāmo problēmu. Diskusijas vadītājam jāveicina visu diskusijas dalībnieku iesaistīšanās diskusijā, lai visiem, tajā skaitā atturīgākiem diskusijas dalībniekiem būtu iespēja izteikt savu viedokli. Kopumā diskusijas gaitā jātiecas panākt, lai tajā valdītu savstarpēja uzticēšanās un atklātības atmosfēra, neskatoties uz to, ka daudzi jautājumi ir jūtīgi un diskusijas dalībnieki var paust neapmierinātību ar situāciju, tomēr jātiecas panākt atmosfēru, lai diskusijas dalībnieki jūtas brīvi un uzklausīti viņiem aktuālajos jautājumos.

Ievaddaļa

Diskusijas vadītājam: Vadītājs iepazīstina ar sevi, izskaidro pētījuma mērķi, diskusijas ilgumu utt.:

Labdien, mani sauc … Es pārstāvu biedrību "Apvienība HIV.LV", kas šobrīd īsteno pētījumu par zāļu pieejamību Latvijā. Pētījuma mērķis ir paplašināt medikamentu HIV infekcijas un C hepatīta ārstēšanai pieejamību, kā arī panākt šo medikamentu cenas samazināšanu. Lai to panāktu tiek veikts pētījums problēmu analīzei par dzīvībai nepieciešamu medikamentu pieejamību. Pētījuma rezultātā tiks sagatavots ziņojums par pacientu vajadzībām un problēmām, kas dzīvo ar C hepatītu.

Pētījuma ietvaros ir paredzēts veikt arī aptauju ar personām, kas dzīvo ar C hepatītu un HIV/VHC dubultinfekciju un ekspertu intervijas ar reģionālajiem infekciju slimību ārstiem.

Lūdzam Jūs piedalīties diskusijā, lai noskaidrotu Jūsu viedokli par vajadzībām un šķēršļiem C hepatīta ārstēšanā. Jūsu pieredze un viedoklis var sniegt nozīmīgu ieguldījumu medikamentu HIV infekcijas un C hepatīta ārstēšanai pieejamības paplašināšanai, tāpēc ir svarīgi uzzināt Jūsu viedokli par situāciju, tādēļ aicinu Jūs atbildēt uz jautājumiem. Intervija aizņems apmēram 1 līdz 1.5 stundu no Jūsu laika.

Lūdzu Jūs iepazīstināt ar sevi. Ja Jūs nevēlaties nosaukt savu īsto vārdu, varat izmantot sev vēlamo vārdu.

Diskusijas vadītājam: Jābrīdina fokusgrupas diskusijas dalībnieki, ka diskusijas laikā būs ieslēgts diktofons, lai ierakstītu diskusiju. Ja kādam dalībniekam ir pret to pretenzijas, nepieciešams viņu pārliecināt, ka diskusijas laikā izteiktie viedokļi tiks analizēti, ievērojot konfidencialitāti.

Jūsu diskusijas laikā izteiktais viedoklis tiks analizēts, ievērojot konfidencialitāti. Bet, lai atvieglotu Jūsu izteiktā viedokļa piefiksēšanu, diskusijas laikā būs ieslēgts diktofons, es ceru, ka Jums nav nekas pretim pret to.

Diskusija

Diskusijas vadītājam: Vadītājs nedrīkst ietekmēt diskusijas dalībnieku atbildes, iesakot atbilžu variantus vai tmldz. Lūdzu, aiciniet diskusijas dalībniekus uz jautājumiem atbildēt plašāk un izvairieties no iespējamām atbildēm „jā” un „nē”, dodot iespēju padziļinātai atbilžu analīzei. Uzdodiet jautājumus „kāpēc?”. Precizējiet, pārjautājiet! Lai diskusijas dalībniekus uzvedinātu uz apspriežamajām problēmām, var uzdot uzvedinošus jautājumus (Kāpēc jūs tā domājat? Pamatojiet savu atbildi, lūdzu! Vai varat minēt kādu piemēru? - un tamlīdzīgi) Jautājumu apspriešanas procesā jācenšas iegūt pēc iespējas detalizētāku informāciju, apskatot jautājumu un situāciju no dažādām pusēm un aspektiem.

Vadītāja uzdevums ir ne tikai iegūt informāciju, bet arī izveidot kontaktu ar visiem diskusijas dalībniekiem un novērtēt viņu attieksmi pret situāciju kopumā. Vadītāja uzdevums ir koncentrēties tieši uz tiem jautājumiem un problēmas aspektiem, kuri ir izvirzīti kā pētījuma svarīgākie jautājumi.

1. Kā Jūs jūtaties šodien? Ar kādām domām Jūs šorīt pamodāties?

2. Kā Jūs vērtējat savu veselības stāvokli?


 Vai Jūs regulāri pārbaudāt savu vispārējo veselības stāvokli?


Kas Jums traucē regulāri pārbaudīt savu veselību stāvokli?


Laika trūkums, pakalpojumu izmaksas, ārsta sasniedzamība un atrašanās vieta, neuzticēšanās ārstam vai veselības pārbaudēm utmldz.?

3. Vai Jūs strādājat algotu darbu?


Vai jums ir kādi regulāri ienākumi?


Vai saņemat kādu materiālu vai finansiālu atbalstu? No kā Jūs saņemat šo atbalstu? (no ģimenes, tuviem cilvēkiem, sociālā dienesta, no citiem avotiem – lūdzu, raksturojiet kādiem?)

4. Vai Jums ilgstošu veselības problēmu dēļ ir grūtības strādāt vai atrast algotu darbu?

5. Vai Jums ilgstošu veselības problēmu dēļ ir grūtības dzīvot savā mājā vai pārvietoties tajā, iet ārā pašam bez citu palīdzības utmldz.)

6. Vai Jūs pēdējā (pus)gada laikā esat slimojis?

7. Cik reizes pēdējā (pus)gada laikā Jūs esat vērsies pie ārsta sakarā ar kādu saslimšanu un kāds bija vizītes iemesls?


Vai tas bija sakarā ar hronisku slimību, invaliditāti, obligāto profilaktisko apskati, akūtu saslimšanu, traumu vai nelaimes gadījumu?


Ja kāds diskusijas dalībnieks, nav apmeklējis ārstu: Kāpēc Jūs esat neapmeklējāt ārstu?

8. Vai Jūs izpildījāt ārsta ieteikumus? 


Ja kāds diskusijas dalībnieks nevarēja izpildīt ārsta ieteikumus: Kāpēc Jūs nepizpildījāt ārsta ieteikumus?

9. Vai esat apmierināts ar ārstniecības iestāžu sasniedzamību?

10. Vai esat apmierināts ar saņemtajiem ārstniecības pakalpojumiem? Kāda ir Jūsu pieredze? Pastāstiet, lūdzu, par savu pieredzi.

11. Ar kādiem šķēršļiem Jūs saskaraties ārstēšanās procesā? Kas Jūsuprāt rada šos šķēršļus – valsts, ārstniecības persona, Jūs pats, kāds cits? Vai un kā tos varētu novērst?

12. Vai Jūs tagad regulāri lietojat medikamentus?

Apmēram cik daudz Jūs šogad izlietojāt par ārstēšanos un zālēm? Cik Jūs esat gatavs maksāt mēnesī par savu ārstēšanos un zālēm?


Vai Jūs iegādājaties zāles?


Vai zāles Jūs iegādājaties par pilnu vai daļēju samaksu?


Vai pēdējā gada laikā Jums ir nācies atteikties no ārstēšanās līdzekļu trūkuma dēļ?

13. Vai Jūsuprāt C hepatīta ārstēšanā var gūt labus rezultātus?

Vai Jūsuprāt C hepatīta ārstēšana ir bezmaksas vai par maksu?

Vai Jūsuprāt medikamenti šīs slimības ārstēšanai ir par maksu?

14. Vai Jūsuprāt HIV ārstēšanā var gūt labus rezultātus?

Vai Jūsuprāt HIV ārstēšana ir bezmaksas vai par maksu?

Vai Jūsuprāt medikamenti šīs slimības ārstēšanai ir par maksu?

15. Vai Jums ir veselības apdrošināšanas polise?


Kas Jums apmaksāja veselības apdrošināšanas polisi?

16. Kas, Jūsuprāt, jādara cilvēkam pašam, kurš ir inficēts ar C hepatītu (HIV), lai saglabātu veselību?


Kāda Jūsuprāt būtu valsts atbildība, palīdzot saslimušajiem ar C hepatītu?

17. Vai Jūs vēlētos kaut ko piebilst par medikamentu pieejamību? Par medicīnas pakalpojumu pieejamību?

Pateicos par piedalīšanos diskusijā!


