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Preses paziņojums

Biedrība Apvienība HIV.LV Pasaules AIDS dienas priekšvakarā sāk sociālo kampaņu

Cik saprotošs būtu Tu, ja uzzinātu, ka Tavā kāpņutelpā dzīvo AIDS slimnieks?

                Ar šādu jautājumu Apvienība HIV.LV uzsāk sociālo kampaņu Rīgas ielās

Aleksandrs Molokovskis, Apvienības HIV.LV valdes priekšsēdētājs: „Kauna zīmogs jeb stigma, ko sabiedrības lielākā daļa uzliek inficētiem ar HIV, ir tas noteicošais faktors, kāpēc HIV infekcija strauji izplatās Latvijā. Cilvēki baidās veikt testus, lai noskaidrotu savu HIV statusu, jo izvēlās labāk dzīvot neziņā par to. Savukārt HIV inficētie baidās runāt par savu sāpi, par savu slimību pat ar radiniekiem un labākiem draugiem, jo baidās tikt atstumti.” 

Kampaņas ideja ir atspoguļot Latvijas realitāti – divas paralēlas pasaules – viena, kurā dzīvo HIV inficētie un AIDS slimnieki, otra – pārējā sabiedrība. Tomēr pat oficiālā statistika liecina, ka HIV/AIDS nav šauras sabiedrības daļas problēma, jo katrā lielā daudzstāvu mājā dzīvo vismaz viens HIV/AIDS pacients. Kampaņas sauklis ir jautājums, jo katram pašam sev ir jāatbild, kāda būtu viņa reakcija, ja viņš uzzinātu, ka arī viņa kāpņutelpā dzīvo AIDS slimnieks. Kampaņa nevēlas biedēt, bet aicināt uz dialogu.

Andis Zusts, reklāmas aģentūras King&Banzai vadītājs: “Iepazīstoties ar pētījumu rezultātiem, secinājām, ka daļa sabiedrības ir ļoti apmierināta ar pašreizējo situāciju un tās ignorance, norobežošanās un spēja savā apziņā uzturēt mītu, ka tā ir tikai pašu AIDS pacientu problēma un lai viņi paši to risina, jau no pašas sabiedrības interešu viedokļa ir pilnīgi nepieņemams domāšanas veids."

Kampaņu papildina netradicionāls vides reklāmas risinājums, ko iespējams redzēt tikai diennakts tumšajā laikā, kad vides stendā tiek ieslēgts apgaismojums. "Kampaņa apzināti ir veidota provokatīva, un mēs ļoti labi apzinamies, ka tā liks sabiedrībai polarizēties, bet tieši šis apstāklis, ka katram būs nepieciešams formulēt savu viedokli, ļauj mums cerēt, ka jebkurš saprātrīgi domājošs cilvēks, izvērtējot reālo situāciju un argumentus, kas lauž sabiedrībā valdošos mītus, piebiedrosies tiem cilvēkiem, kam nav pieņemama līdzšinēja prakse, ka muguras pagriešana ir problēmas risinājums,"- uzsver kampaņas veidotāji. 

Apvienības mājas lapā veiktā aptauja liecina, ka cilvēki, kuriem ir HIV, baidās pat informēt savu ģimenes ārstu. 22,81% uz jautājumu – vai jūs informējat savu ģimenes ārstu, ka jums ir HIV infekcija, atbildēja: „Nē, jo baidos no pretreakcijas”, savukārt, 19,3% atzinuši, ka neinformē ģimenes ārstu, jo uztraucas par konfidencialitāti.

Akciju atbalsta Apvienoto Nāciju Narkotiku un Noziedzības birojs (UNODC)

Sociālās reklāmas radošais risinājums - aģentūra King&Banzai

Pasaules AIDS diena

Šāgada 1. decembrī pasaulē jau 21. reizi atzīmēs Pasaules AIDS dienu. Tās ietvaros notiek neskaitāmi pasākumi un akcijas, lai sabiedrību informētu par AIDS izplatību un bīstamību, kā arī cīņu pret šo slimību. Ideja par Pasaules AIDS dienas atzīmēšanu radās 1988. gadā un kopš tā laika, pēc Pasaules Veselības organizācijas iniciatīvas, šo dienu atzīmē visā pasaulē, lai veicinātu izpratni, paaugstinātu izglītības līmeni un mazinātu aizspriedumus par HIV/AIDS un tā sekām. Tā ir cerību, solidaritātes, un sapratnes diena, kurā dažādas valstiskās un nevalstiskās organizācijas visā pasaulē, tostarp Latvijā, pievērš uzmanību HIV/AIDS problēmu nopietnībai, rīkojot dažādus informatīvus pasākumus un pievēršot uzmanību dažādām ar šo slimību saistītām problēmām.


Šāgada Pasaules AIDS Dienas tēma ir cilvēktiesības – HIV profilakses, ārstēšanas, aprūpes un atbalsta pieejamība ir nozīmīga cilvēktiesību daļa.

Nestāvi malā! AIDS var skart arī Tevi!

Mēs aicinām
ZINĀT! SAPRAST! NENOSODĪT!
SARGĀT SEVI!

Uzdod arī savus neskaidros jautājumus par HIV/AIDS mums un Tu saņemsi atbildi! 

Raksti uz e-pastu apvienība@apvienibahiv.lv vai uzdod jautājumu Apvienības mājas lapā.

Vairāk par Apvienību HIV.LV lasiet www.apvienibahiv.lv (mājas lapā iespējams apskatīties arī plakātus). Mājas lapā publicēti arī 1. decembra pasākumi (nodaļā Pasaules AIDS Diena)

Papildus informācija:

Aleksandrs Molokovskis

Apvienības HIV.LV valdes priekšsēdētājs

molokovskis@gmail.com
Tālrunis:26062077

