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                     Biedrība Apvienība HIV.LV

             Līgums Nr. 09-02.2/2007-11, projekts:

“Mēs  zinām kā palīdzēt un gribam, lai zinātu citi”

Projekta 11. aktivitāte 

                           Interaktīvā semināra – treniņa “Pusaudži un HIV”

                                                      PROGRAMMA

                                            Dagdā, 2008. gada 27. jūnijā

           Merķauditorija: nevalstisko organizāciju pārstāvji un sociālā darba veicēji

        Pasākumu vada Biedrības Apvienība HIV.LV lektori/treneri Agita Sēja un         

                                                 Aleksandrs Molokovskis

Par visu nepieciešamām kancelejas precēm gadā partnerorganizacijas Dagdā. Visā semināra garumā būs nepieciešama tafele, flomasteri, flipčarti (liela formata papīra bloks), rakstāmpapīrs, maza formāta pierakstu papīri, mazformata līppapīri, pildspalvas. Ja ir labi laika apstākļi, lielāka daļa aktivitāšu notiek ārā.

08.30 – 09.00 Dalibnieku reģistrācija, rīta kafija

Reģistrācija uz speciālām veidlapām, ko sagatavo biedrība Apvienība HIV.LV, divos eksemplāros: projekta dokumentācijai un partnerorganizācijas dokumentācijai

09.00 – 09.15 Iepazīšanās, treniņa mērķi un darba kārtība

Vada A.Molokovskis. Iepazīšanās notiek, izpildot  sekojošu uzdevumu:

“Šis uzdevums ir ierobežots laikā. Tev ir 2 minūtes.

      1.  Sāc lasīt visus punktus.

      2.  Uzraksti savu vārdu šā papīra augšējā labajā pusē.

3. Apvelc aplīti vārdam “vārdu” 2. punktā.

4. Atloki stūri šim papīram apakšējā labajā pusē.

5. Uzraksti “Jā” zem šā uzdevuma.

6. Pasvītro atbildi 2. punktam.

7. Izdur ar rakstāmo 3 mazus caurumus šā papīra augšējā kreisajā malā.

8. Ja Tu domā, ka esi norādījumus izpildījis pareizi, tad skaļi pasaki: “Jā, to es esmu izdarījis!”

9. Izkliedz savu vārdu.

10.  Ja Tu esi paspējis, pirms laiks ir beidzies, iesaucies: 

          “Es esmu pabeidzis!”

11.  Nosauc skaļi savu vārdu un pasaki, kāpēc Tu esi šeit, nevis ezera krastā.

09.15 – 09.30 Spēle “Vērtības” - apraksts no LPIA

Dalībnieki kopā ar nodarbības vadītājiem izveido apli. Katram dalībniekam tiek izdalīti 3 mazā formāta piezīmju papīri un pildspalvas. Dalībnieki tiek aicināti uzrakstīt uz katra papīrīša pa vienai savai visnozīmīgākai vērtībai, kopumā 3 vērtības. Kad tās ir izdarīts, notiek vērtību prezentācija visiem un dalībnieki pamato, kāpēc tieši šīs vērtības ir viņiem tik nozīmīgas. Pēc vērtību prezentēšanas, dalībniekiem tiek piedāvāts atsacīties no kādas vienas vērtības, noliekot lapiņu ar to uz grīdas apļa vidū. Pamatojums: dzīves apstākļi mainās, gan ekonomiskie, gan politiskie, gan sadzīviskie un bieži izveidojas situācijas, kad  kāda vērtība ir jāupurē.

Kad dalībnieki ir šķīrušies no kādas vērtības, viens no nodarbības vadītājiem atņem no katra dalībnieka vēl pa vienai vērtībai, nometot arī to uz grīdas. Tā tiek simulēti “fors-mažor” dzīves apstākļi, kad vēl kādas vērtības saglābāšana kļūst par neiespējamu. Dalībnieki tiek aicināti, ko viņi iesāks ar atlikušo vērtību, vai tā ir vajadzīga viņu tālākai dzīvei, ko viņi darīs tik sarežģītajā situācija? Pēc tām, kad visi ir izteikušies, otrs nodarbības vadītājs, kas uzmanīgi klausījās un fiksējis dalībnieku teikto, izdala pēc saviem ieskatiem katram dalībniekam pa vienai vērtībai no grīdas. Tā tiek simulēti “fors-mažor” dzīves apstākļi, kad pati dzīve uzspiež cilvēkam nepieciešamību iegūt un piekopt kādu vērtību, kura līdz tām šim cilvēkam bijusi sveša. Notiek apspriešana – kā cilvēki rīkosies tagad?  Tad dalībniekiem, tiek izdalītas vēl pa vienai vērtībai no grīdas un dotas divas minūtes uz pārdomām kā dzīvot ar jauno vērtību komplektu. Dalībnieki tiek aicināti dalīties ar savam pārdomām. Pēc tām, ja kādi dalībnieki to vēlās, viņi var atdot kādu no savām vērtībām citiem dalībniekiem, pamatojot savu rīcību – kāpēc viņi to dara un kāpēc tieši izvēlētajiem dalībniekiem atdevuši tieši šis vērtības. Nodarbības vadītāji īsi komentē spēles gaitu.

09.30 – 10.10 Grupu darbs un spēle “Pusaudži un vecāki”

Dalibnieki tiek sadalīti 2 grupas: pusaudži un vecāki. Katra grupa 15 min. laikā izstrādā savas vērtības un gaidas no dzīves. Pēc tām abas grupas tiek konfrontētas un 15 min. notiek dzīvā diskusija. Merķis: uzskatami parādīt dzīves perspektīvas un vērtību atšķīrību. 10 min. Kopsavilkumam. Vada A.Sēja.

10.10 – 11.10 Kas ir pusaudzis?

10.10 – 10.25 Dalībineki tiek sadalīti  mazājās grupās pa 3 cilv., katrā grupiņa saņem individuālo uzdevumu par to , kas ir pusaudzis, aplūkojot šādus aspektus: fizioloģija, attiecības ar vecākiem, attiecības ar vienaudžiem, attiecības ar skolotajiem, tagadnes un nākotnes izpratne.

10.25 – 10.40 Kafijas pauze pirms grupu prezentācijām.

10.40 – 11.10 Grupu prezentācijas 20 min., pēc tām Agitas Sejas minilekcija . Visu vada A. Sēja.

11.10 – 11.25 Spēle “Resursi”

Cilvēks centrā, apkārt divi apļi: tie, kas aizsargā cilvēku (mazākumā), tie kas uzbrūk cilvēkam (vairākumā). 1. posms: tie, kas aizsargā, sarokojas un visi ir rīcībspējīgi, pārējie uzbrūk. 2. posms: tie, kas aizsargā, sarokojas, bet ik otrais salimst, pārējie uzbrūk. Materiāli: mazformāta līppapīri – 200 lapiņas. Spēles apspriešana pēc “smadzeņu vētras” metodes. Secinājumi. Vada A.Molokovskis. 

11.25 – 12.00 Riska uzvedības cēloņi un noteicošie faktori.

Prāta vētra, minilekcija, diskusija. Vada A. Molokovskis.

12.00 – 13.00 Pusdienas

Pusdienas netiek apmaksātas. Ēstuvi rekomendē un saruna partneorganizācija.

13.00 – 13.30 HIV infekcijas biomedicīniskie aspekti.

Lekcija. Jautājumi un atbildes.Vada A.Molokovskis.

13.30 – 14.10 Spēle “Garāmgājējs” 

Iepriekš tiek sagatavotas papīra strēmelītes ar lomām – alkohiliķis; kaiminiene, kaimiņš, sociālais darbinieks, skolotājs/skolotāja, garidznieks, policists, otrs alkoholiķis, draugs/draudzene, pilsētas mērs, sētnieks/sētniece, bankas darbinieks, bijušais dzērājs/anonīmais alkoholoķis, alkoholisko dzērienu veikala pārdevējs/pārdevēja, ārsts/ārste, cilvēks, kurš vispār nelieto alkoholu, narkotiku lietotājs. Katrs uzrunā ar savu sakamo uz soliņa sēdošo alkoholiķi. Mērkis: veicināt izpratni par attieksmju daudzveidību, iecietību un neiecietību. Vada A.Molokovskis.

14.10 – 14.50 Kaitējuma mazināšanas filozofija.

Minilekcija un spēle: 3 grupas, katrai jāuzrakstā kaitējuma mazināsanas soli un jāpiedavā konkrētie pasākumi; alkoholiķi, atkarīgie no datora, atkarigie no attieciibaam (15 min grupu darbs, pa 5 min. Prezentācijas). Vada A.Sēja.

14.50 – 15.00 Rehabilitācija.

Minilekcija. A.Sēja.

15.00 – 15.15 Kafijas pauze

15.15 – 15.45 Apgalvojumu spēle. 

Vada A.Molokovskis. Diskusija “Jā – Nē”. Vidējas atbildes nav, jāizvēlās “jā” vai “nē”. Kreisajā pusē aiziet “jā”, labajā “nē”. Notiek diskusija starp grupām. Diskusijas gaitā cilvēks drīkst mainīt grupu. Apgalvojumi: “Mūsdienu jauniešus interesē tikai izklaide”, “Jaunieši ir bezatbildīgi attiecībās”, “Pieagušie nekad nesapratīs jauniešus”, “Pec 25 gadiem tu esi vecs”, “Laimīgs cilvēks ir tikai bagāts cilvēks”, “Cilvēka pienākums ir palīdzēt citiem cilvēkiem”.

15.45 – 16.15 HIV izplatības tendences.

Īss ieskats situācijā Latvijā, Baltkrievijā, Krievijā un pasaulē. Lekcija. Jautājumi un atbildes. A.Molokovskis.

16.15 – 17.00 Atziņas, beigu aplis, jautajumi, novērtējums

Vada. A.Sēja. Jautājumi. Nobeiguma apļis. Aptaujas anketas aizpildīšana. Anketu izstrādā Apvienība HIV.LV.

