Piemērs informācijas vēstulei ar aicinājumu organizācijām aizpildīt anketu par pakalpojumiem)
     [ ... .. [vārds] 
      [adrese]
      Dārgais/ā [kundze / kungs / Dr / Prof ... ..], 
Mēs esam ... [sava valsts piederība] partneri projektā MAIDS (Garīgā veselība un HIV / AIDS), ko finansē Eiropas Komisija un kas tika veikts 10 "jaunajās" ES valstīs.
  Mēs vēlētos aicināt jūsu organizāciju piedalīties Eiropas pētījumos par pakalpojumiem, kas pieejami cilvēkiem ar HIV / AIDS psiholoģiskā, sociālā un psihiatriskā atbalsta jomā. Pētījuma mērķis ir izpētīt strukturālos un organizatoriskos jautājumus, kas ir būtiski attiecībā uz garīgās veselības aprūpes pieejamību un kvalitāti cilvēkiem, kas dzīvo ar HIV /AIDS 10 Eiropas valstīs, kuras piedalās pētījumos (Bulgārija, Čehija, Igaunija, Ungārija, Latvija, Lietuva, Polija, Rumānija, Slovākija, Slovēnija). 

 Mēs saprotam, ka jūs un jūsu darbinieki, pie kā mēs vēršamies, ir ārkārtīgi aizņemti savās attiecīgajās jomās, bet tāpēc, ka jūs varat sniegt nozīmīgu ieguldījumu projektā, mēs ceram, ka jūs piekritīsiet piedalīties tajā. Praksē mēs lūgsim vienu no jūsu darbiniekiem aizpildīt anketu, kas sastāv no sekojošām daļām:

1. Vispārīga informācija par pakalpojumu / iestāde / organizācija 
2. Personāls, kas iesaistīts garīgās veselības aprūpē 
3. Pakalpojumi, ko sniedz 
4. Pacientu skaits 
5. Finansējums 
6. Sadarbība ar citiem dienestiem / organizācijām / institūcijām
 Mēs būtu pateicīgi par jūsu dalību šajā svarīgajā procesā politikas veidošanai Eiropā. Ja Jums ir interese, mēs labprāt nosūtītu jums ziņojumu par pētījuma rezultātiem pēc tā pabeigšanas 2011. gadā. Ja vēlaties sīkāk pārrunāt projektu vai savu dalību tajā, lūdzu, sazinieties ar mani [ierakstīt kontakttālruņa numuru]. 

 Paldies jau iepriekš par ziedoto laiku! 

Ar cieņu 
MAIDS partnera vārds
MAIDS partnera organizācija

MAIDS partnera pasta adrese
